
 o vo ri ću o Ro mi ma i o obra zo va nju Ro ma kao 
o lak mu su ka pa ci te ta si ste ma obra zo va nja da slu ži jav-
nom in te re su. Pret po sta vljam da su po zna ti osnov-
ni ak si o mi uklju či va nja rom ske za jed ni ce u si stem 
obra zo va nja – in te gra ci ja u obra zo va nje je osnov ni 
me ha ni zam po bolj ša nja so ci jal nog i eko nom skog sta-
tu sa rom ske po pu la ci je, ono osi gu ra va do stoj no za-
po šlja va nje i dru ga ljud ska pra va, zdrav stve nu za šti tu 
i uklju či va nje u sve seg men te dru štva, a do pri no si i 
eko nom skom i dru štve nom raz vo ju ce li ne dru štva, 
ti me što jed na do sad mar gi na li zo va na za jed ni ca uče-
stvu je u stva ra nju eko nom skog i dru štve nog ka pi ta la. 
Oko ovog pi ta nja po sto ji pot pu no sla ga nje, i unu tar 
rom ske i unu tar ne rom ske za jed ni ce. Reč je o ve li koj 
ak ci ji ši rom Evro pe: za de set mi li o na Ro ma ko ji su 
de li mič no ili sa svim is klju če ni iz evrop skih dru šta va 
tre ba stvo ri ti oslon ce da se in te gri šu u ta dru štva ta ko 
što će bi ti uva že ni i što će ste ći sve ve šti ne neo p hod ne 
za za po šlja va nje i prak ti ko va nje svo jih de mo krat skih 
gra đan skih pra va. Da kle, go vo ri ću o pe da go gi ji obes-
pra vlje nih.

Obra zo va nje Ro ma u ce loj Evro pi okru žu je niz 
ra znih ba ri je ra. Te ba ri je re, ku mu la tiv no pred-
sta vlje ne či ne sle de ći niz – ne pri stu pač nost pred-
škol skog obra zo va nja, obra zo va nje u spe ci jal nim 
ško la ma, obra zo va nje po spe ci jal nim pro gra mi ma, 
obra zo va nje po kul tur no ili je zič ki pri la go đe nim 
pro gra mi ma, obra zo va nje u ode lje nji ma za sla bi je 
uče ni ke, pot pu no se gre gi sa ne ško le usred rom skih 
na se lja; ra no opre de lji va nje, to jest omo gu ća va nje 
da rom ska de ca što pre stek nu ne ke ve šti ne, i on-
da br zo iza đu iz si ste ma obra zo va nja. To su krat ke 
struč ne ško le, gde se za par me se ci stek ne po čet na 
kva li fi ka ci ja po moć nog rad ni ka. Za tim, ne do sta tak 
ma te ri jal ne po dr ške, ne dostatak afir ma tiv ne ak ci je 
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pri upi su u vi še ni voe obra zo va nja, ne sti mu la tiv ni fi nan sij ski me ha ni zmi. Pro gra mi ne 
uva ža va ju Ro me. O nji ma se ne go vo ri, ne zna se ko su oni. Na stav ni ci ni su ob u če ni, ne 
pra te se me ha ni zmi dis kri mi na ci je. Mo gu će je da na ovoj pa le ti po gre šnih po li ti ka još 
po ne što ne do sta je, ali ve ru jem da se i na osno vu ove li ste mo že sa gle da ti si tu a ci ja u ko ju 
bih že le la da vas uve dem.

Vo le la bih da za i sta pri sta ne te da po gle da te na si stem obra zo va nja iz ovog ugla 
– iz ugla obes pra vlje nog, ne ko ga či ji ro di te lji ni su išli u ško lu ili su ško lu ra no na pu sti li, 
ne ko ga ko ne ži vi bli zu ško le, po ko ga ne do la zi auto, ne do la zi čak ni auto bus, ne ko ga 
ko ne zna ka ko da do đe do udž be ni ka, ne zna ka ko i šta da ob u če. I ka da taj ne ko do đe u 
ško lu, on sed ne u zad nju klu pu i če ka da sve to pro đe. Ka da se gle da iz tog ugla, si stem 
obra zo va nja de lu je stra šno. Ni je mi cilj da iza zo vem em pa ti ju, že lim da ana li tič ki hlad no 
po gle da te ka ko to iz gle da.

Mi smo u Sr bi ji mno go ura di li po pi ta nju in te gra ci je Ro ma u po sled njem 
pe ri o du. Fo kus obra zov ne po li ti ke bio je pra ved nost obra zo va nja, uz niz za kon skih i in sti-
tu ci o nal nih iz me na, uz no ve in sti tu ci o nal ne okvi re, rad ne gru pe, raz li či te pro jek te, pro-
jekt ne je di ni ce, uz sa rad nju sa Rom skim obra zov nim fon dom iz Bu dim pe šte, sa Svet skom 
ban kom, UNI CEF-om, Fon dom za otvo re no dru štvo, Evrop skom ko mi si jom. Po kre nu ti 
su broj ni pro jek ti usme re ni na po dr šku obra zov ne in te gra ci je Ro ma. Stvo ri li smo si ner-
gi ju svih ak te ra, uklju ču ju ći rom ski ci vil ni sek tor i na ci o nal ni sa vet za rom sku na ci o nal nu 
ma nji nu i mi slim da je za jed nič kim na po ri ma po stig nut ozbi ljan is ko rak. Do ne te su me re 
ko je su usme re ne na pro ši re nje ob u hva ta pred škol skim obra zo va njem. Uve de na je no va 
ne di skri mi na tiv na upi sna po li ti ka, kao i pro gram ska po li ti ka. Do ne te su raz ne me re za 
po dr šku u obra zo va nju, afir ma tiv nu ak ci ju, te omo gu ća va nje dru ge šan se za one ko ji su 
pre ra no na pu sti li si stem obra zo va nja. Stvo re ni su lo kal ni me đu sek tor ski si ste mi po dr ške 
ko ji pod ra zu me va ju obra zov nu, zdrav stve nu i so ci jal nu za šti tu, s do brim usme ra va njem 
raz voj ne po mo ći i or ga ni za ci jom si ste ma obra zo va nja. Po ve ćan je pro ce nat rom ske de-
ce u ško la ma, sma njen je broj rom ske de ce ko ja se upi su ju u spe ci jal ne ško le. Sma nje no 
je iz o sta ja nje iz me đu pr vog i če tvr tog raz re da, po ve ćan je pro ce nat mla dih Ro ma ko ji se 
upi su ju u sred nje ško le i fa kul te te i po ve ćan je kva li tet po stig nu ća rom ske de ce.

Ne že lim po drob ni je da na vo dim šta je sve ura đe no, već da se za dr žim na 
ana li zi i pro ble ma ti za ci ji ba ri je ra na ovom pu tu. Na i me, ka ko su se uvo di le no vi ne ta ko 
su se po ja vlji va le i ba ri je re oko sva kog no vog ele men ta, sva kog no vog ko ra ka. Tu ma če nje 
osta vljam či ta o cu, iako imam mi šlje nje o to me. Ne ka sa mo osta ne za be le že no na ko je sve 
kre a tiv ne na či ne je dan ri gi dan ad mi ni stra tiv ni si stem te ži da po ni šti, asi mi lu je no vi nu i 
po sta vi no vu ba ri je ru.

Je dan fra pan tan de talj od no si se na uklju či va nje rom ske de ce u pred škol sko 
obra zo va nje. Pro ši re nje ob u hva ta pred škol skim obra zo va njem je va žan vi še go di šnji po du-
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hvat, ne sa mo kod nas ne go i u dru gim ze mlja ma u okru že nju. Uve de se, re ci mo, go di nu 
da na oba ve znog po ha đa nja pred škol skog obra zo va nja, upra vo za to da bi se po mo glo de ci 
ko ja ne ma ju pred zna nja jer im ro di te lji ni su obra zo va ni, jer ni su okru že na di dak tič kim 
igrač ka ma i svim dru gim što de ca iz sred nje kla se obič no ima ju. Me đu tim, de si se da pred-
škol ska usta no va ima ogra ni če ne ka pa ci te te i da ne ma me sta, za ko ga – za rom sku de cu. 
Ta ko smo po ve ća li jaz u pred zna nju, ume sto da ga sma nji mo. Pred škol ske usta no ve su 
po če le da in si sti ra ju – iako za to vi še ni je bi lo za kon skog osno va – na iden ti fi ka ci o nim do-
ku men ti ma, na bo ra vi štu, pre bi va li štu. Na rav no, reč je o po pu la ci ji ko ja ži vi u na se lji ma 
ko ja ni su le ga li zo va na, pa se ne mo gu ni ima ti ta do ku men ta, i on da su tu de cu iz dva ja li ili 
ih sla li u ne ke da lje vr ti će. Ka žu – pa, za što baš ov de, maj ko, idi ne gde dru gde. Na rav no, 
na to je usle di la re ak ci ja i ve ru jem da je sad sta nje ma lo bo lje ne go što je bi lo na po čet ku.

Šta je sle de će? Uve de na je no va an ti di skri mi na tor na upi sna po li ti ka. Pre ma 
toj po li ti ci de ca se upi šu u ško lu, i ako im je po treb na po dr ška, pu tem po seb nih ko mi si ja 
na lo kal nom ni vou utvr di se o ko joj je po dr šci reč, i ona se pri ba vlja iz lo kal nih ili iz na-
ci o nal nih iz vo ra. Reč je za pra vo o re di stri bu ci ji po dr ške ko ja se do tad usme ra va la sa mo ka 
spe ci jal nim ško la ma i spe ci jal nim gru pa ma u vr ti ći ma. Me đu tim, sad je po dr ška tre ba lo 
da pra ti de te. Šta se, me đu tim, do go di lo? So ci jal na po dr ška, hra na i to me slič no, i da lje 
ide u spe ci jal ne ško le, a de ca ko ja su u re dov noj ško li to na pro sto ne do bi ja ju. Mo ra lo se 
po seb no ra di ti sa op šti na ma da bi se so ci jal na za šti ta pre u sme ri la ta mo gde su de ca, a ne 
ta mo gde su ona ra ni je bi la i gde je u or ga ni za ci o nom smi slu lak še upu ti ti po dr šku.

Sa ra stom bro ja rom ske de ce ko ja se upi su ju u osnov nu ško lu na vol še ban na-
čin po ja vi la se jed na no va po ja va, ko ja u Sr bi ji ra ni je ni je bi la ka rak te ri stič na – po seb na 
rom ska ode lje nja. Ne ke ško le su čak po sta le rom ske ško le. Ne rom ski ro di te lji, ka da se u 
ško lu upi še vi še od dva de tet-tri de set od sto rom ske de ce, i ško la ih ne izo lu je ra di “lak šeg 
ra da” u po seb na ode lje nja, sta ve svo je de te u auto i od ve du ga u dru gu ško lu a pr va po-
sta ne rom ska ško la. Mo žda se na ovom pri me ru naj bo lje vi di ka ko si stem sa svim svo jim 
pred ra su da ma i ne sa vr še no sti ma te svo je ne sa vr še no sti usme ri upra vo ka oni ma ko ji su 
naj ma nje u sta nju da se bra ne, ko ji naj ma nje mo gu da in si sti ra ju, i ko ji ima ju naj ma nju 
sna gu da lo bi ra ju.

 Uve li smo i je dan nov pro gram ski in stru ment, na zvan in di vi du al nim obra-
zov nim pla nom. Nji me se omo gu ću je da de ca, ko ja sti žu sa raz li či tim pred zna nji ma, raz-
li či tim sti lo vi ma uče nja ili raz li či tim pro ble mi ma, ipak mo gu da po ha đa ju re dov nu ško lu, 
za jed no sa svim svo jim vr šnja ci ma. In di vi du al ni obra zov ni plan u osno vi me nja kon cep ci ju 
obra zo va nja pre ma ko joj svi ra de po istom pro gra mu i stal no svi sve ra de isto. Ti me se 
omo gu ća va da na stav ni ci za de cu ko joj je to po treb no iz ra de po seb ne pla no ve po ko ji ma 
će ona uči ti to kom na sta ve. Uspeh u po sti za nju in di vi du al nog obra zov nog pla na se pra ti, 
ne delj no, me seč no, i on se da lje pri la go đa va. Šta se do ga đa? Do go di lo se da se za rom-
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sku de cu ma hom pri pre ma ju in di vi du al ni obra zov ni pla no vi sa sma nje nim stan dar di ma. 
Ni ska oče ki va nja na stav ni ka, pro i za šla iz pred ra su da, iz ne kih pret hod nih is ku sta va, ili ko 
zna če ga, uti ču na to da se za tu de cu ko ri ste pro gra mi sni že nog kva li te ta. Još je dan pri-
mer ka ko se po li ti ka ko ja je uve de na da po bolj ša stva ri mo že pre o kre nu ti u zlo u po tre bu.

Osi pa nje je sle de ći pro blem – ne sa mo ho će li se de si ti ili ne, ne go i šta si stem 
ra di da ga osu je ti ili da re a gu je. To je ta ko đe je dan od na či na na ko je se loš si stem fi no 
pri la go đa va: de ca su tu, ube le že na su, ali ne će mo in si sti ra ti da do la ze.

Po seb no je pi ta nje i nad gle da nje spro vo đe nja svih na ve de nih me ra. Sara d nja 
sa is tra ži vač kom za jed ni com je u ovom po gle du zbi lja neo p hod na, a vr lo če sto iz o sta je. 
Od mah se po sta vi pi ta nje – ko tre ba da nad gle da i na ko ji na čin; ko će da pla ti to pra će-
nje; za što baš to da se pra ti, a ne ne što dru go?

I po sled nji pri mer: uve li smo u si stem 170 pe da go ških asi ste na ta ko ji po kri-
va ju vše od 170 ško la u op šti na ma u ko ji ma je pro ce nat rom ske de ce vi sok. To su Ro mi 
ko ji ra de u ško li kao asi sten ti, ali isto vre me no obi la ze i na se lja i pre mo šću ju jaz iz me đu 
ro di te lja, na se lja i ško la. Put uvo đe nju pe da go ških asi ste na ta li či na kri mi na listčki ro man, 
on je fan ta stič na stu di ja slu ča ja ko ja po ka zu je na ko je sve na či ne si stem ne što ne do pu šta. 
Do du še, de kla ra tiv no no va po li ti ka pro đe, uđe u za kon ski i pod za kon ski tekst, a on da se 
na sva kom ko ra ku pro ces za u sta vlja, uvek baš taj pa pir fa li, uvek je baš taj do ku ment ne-
gde dru gde. Po če lo je s pi ta njem – a za što Ro mi da do bi ju asi sten te, za što ne i Ma đa ri, 
Slo va ci? Re kla sam – če kaj te, to je ne što dru go. On da je do šlo pi ta nje – a što u ško li, ne ka 
bu du iz van ško le, ta mo ne gde na po lju, ne u raz re du, i ka ko uop šte oni mo gu da po mog nu 
na stav ni ku da bo lje raz u me šta tre ba da ra di? Po sle su, na rav no, kre nu le ne do u mi ce o 
pla ća nju i ugo va ra nju – ka kav ugo vor, ko skla pa ugo vor, ka ko se to ra di, ka ko ide pla ća nje? 
Ce lih go di nu i po da na, dok su se sva ova pi ta nja ure di la, pla ća nje nji ho vog ra da te klo je 
iz ra znih pro jekt nih fon do va, i tek na kon to ga je ušlo u re dov no bu džet sko fi nan si ra nje. 
Još uvek je otvo re no pi ta nje da li će re gu lar no ući i u na red ne bu dže te.

Ovo je bi la krat ka ilu stra tiv na pri ča o ba ri je ra ma, ko ja mo že da po slu ži kao 
lak mus za pro ce nu kva li te ta si ste ma. Po sve mu su de ći, ako ne ma ni kog ko će do sled no, 
bez o bra zno i tvr do gla vo gu ra ti no vi ne kroz si stem, si stem mo že da po sta vi sto, hi lja du, 
pet hi lja da ba ri je ra pred ne što no vo, ako je to no vo ta kvo da se ne ukla pa u im pli cit ne 
te o ri je onih ko ji ra de u si ste mu obra zo va nja. Ti me se mo že ob ja sni ti i re pro duk ci ja so ci-
jal ne ne prav de, zbog če ga bi smo mo ra li ozbilj no da se za bri ne mo, ali i da ne što ozbilj no 
pre du zme mo ako nam je sta lo do ot kla nja nja obes pra vlje no sti i obez be đi va nja jav nog 
in te re sa kroz obra zo va nje.


